

一路风吹雪打， 把自己看成风景

盘点冬奥会上非一般的人物

陈美:最有范的跨界

本报特派记者 刘瑞平

同样是奥运会,冬奥会和夏奥会有着截然不同的魅力。有人说冬奥会更难参加,因为需要有钱才买,有人说冬奥会容易参加,只要你有足够的勇气和坚持,就有更多的机会实现梦想。为了实现梦想,很多人翻山越岭,要去看风景,结果一不小心,变成了别人眼中的风景。

冬奥会上帅哥美女数不胜数,但要比谁最有文艺范儿,一定是来自泰国的陈美。

2月18日,雪中的玫瑰庄园云雾缭绕,但是有一两百名记者等在混合区,目标就是陈美。陈美是著名小提琴手,在世界300多个城市做过演出,专辑发行量超过1000万张,有很多乐迷。陈美出生在新加坡,母亲是中国人生父是泰国人,4岁时随母亲改嫁英国律师后移居伦敦。原本,陈美最想加入的是英国冬奥代表团,但在冰雪项目实力雄厚的英国军团,现年已经35岁的陈美,很难谋得一席之地。于是,陈美向泰国奥委会提出申请,以其泰国父亲的姓氏瓦纳科恩参赛。

根据奥运会规定,任何不拥有世界排名前500滑雪选手的国家,可以选派男女选手各一名参加资格赛,在参加了五次正式比赛并获得

低于140分的罚分后,就可以获得参赛资格。为了实现目标,陈美在斯洛文尼亚一口气参加了4场比赛,最终,陈美刷出了4组漂亮的数据,创造了人生的“新低”,再加上之前在瑞典拿到了一个193.45分的成绩,让陈美5场正式比赛中最低平均分惊险地达到了137.358分。

在冬奥会报名截止之前,通过了国际奥委会设定的最低分数线,获得了奥运会的参赛资格。19日的高山滑雪女子超级大回转比赛,陈美的目标就是顺利完成比赛,结果,有74名选手完成了第一轮,她名列第74名,有67名选手完成了第二轮,她名列第67名,这一结果让她自己很满意。“比赛中我还以为自己迷路了呢,到最后幸亏发现走对了。”陈美完成比赛,记者们围了一圈又一圈,奥运会的工作人员不得不出来保护,陈美才得以脱围。

陈美之所以这么受关注,并不仅仅因为她

是一名音乐家。索契冬奥会之前,有很多国家都宣称抵制冬奥会,陈美能在此时决定参赛,俄罗斯当然很高兴。据悉,包括俄罗斯总统普京在内的俄罗斯众多领导人都对陈美十分欣赏,而俄罗斯国防部长谢尔盖·绍伊古更是陈美的超级粉丝,平时很爱听陈美演奏的小提琴曲。

在冬奥会开幕前,组委会举行了欢迎晚宴,陈美应邀参加,这可不是一般人具有的资格。在那个晚宴上,普京曾对她说:“当我听说你要参加索契冬奥会时,我以为这是个玩笑。”

但现在,我知道了这不是玩笑。”成绩排名倒数第一,但这对她来说无关紧要,重要的是她此时此刻作为一个奥林匹克选手被铭记,即使只有这一天。在索契,她努力忘掉她辉煌的过去,让自己完全沉浸冰雪世界中。

牙买加雪橇队:最励志的冒险

3个牙买加人参加奥运会?你说的是不是博尔特和他的伙伴们?错了,是牙买加的雪橇队。

问题是,在这个平均气温30摄氏度的国家,怎么会有人玩雪橇?即使最资深的影迷,也不一定会知道一部电影叫《凉快的跑道》,说的是3位牙买加青年,本来是短跑好手,可惜在奥运选拔赛上失足跌倒,未能入选国家队。他们突发奇想,邀请前奥运冠军进行辅导,组建了牙买加历史上第一支雪橇队。在训练中,他们用草坡代替滑道练习,还把自己关在冰库里体会冰天雪地的滋味,在冬奥赛场上面对外界的一片嘲笑、异军突起取得好成绩。虽然现实是在1988年卡尔加里冬奥会上,牙买加的四人雪橇队成绩不佳,但经过多年耕耘,这支队伍终于收到了回报:2000年

世锦赛,来自热带国度的牙买加雪橇队竟然获得了一枚金牌。

有报道说,这部电影就是以现在的这支牙买加雪橇队为蓝本拍摄的,实际上这是一个误解,就像牙买加队在世界上取得好成绩一样,都具有演绎的成分。现实是,目前这支牙买加雪橇队只有3个人,没法参加四人雪橇比赛,只能参加双人雪橇。

这支牙买加队的投资人云斯顿·沃兹也是个传奇人物,1993年,他正是看了那部《凉快的跑道》受到鼓舞,才组建了牙买加雪橇队,并参加了1994年利勒哈默尔和1998年的长野冬奥会。这两届冬奥会,他参加的都是四人雪橇,一次获得第14名,一次获得第21名。但到了2002年,随着人员流失,牙买加雪橇队就只能参加双人比赛了,那一年的盐湖城,沃兹和队友获得第28名,沃兹已是牙

买加队的领袖人物,担任了开幕式的旗手。盐湖城之后,牙买加队连两个人都凑不起来了。因为整天玩雪橇,沃兹也不是个富裕的人,但为了他喜欢的事儿,他一直在努力,终于在2014年初获得了索契冬奥会的参赛资格。这对沃兹是个好消息,也是件头疼的事儿。雪橇队的开销很大,尽管他已经为此投入超过16万美元,但雪橇队至少还需要4万美元,才能满足行程和新装备的需要。随着索契冬奥会的日期越来越近,在雪橇队抵达俄罗斯前,他们必须筹集到更多援助。因此沃兹想到了网络,他们在网上出售一本有关雪橇队历史的书,并且挂靠网络支付工具来接受捐助。

这个励志的故事感动了网友,终于,在冬奥会开幕之前,他们筹到了足够的资金,踏上了索契之旅。

五名夏奥会选手:最全能的天才

夏奥会?冬奥会?他们参加的到底是什么奥运?

在索契冬奥会上,共有5名参加过夏季奥运会金牌选手威廉姆斯。

美国的两位女子田径世界冠军人选了索契冬奥会的有舵雪橇队名单,她们是参加了北京和伦敦两届夏季奥运会女子100米栏比赛的洛洛·琼斯以及雅典奥运会女子100米银牌得主劳琳·威廉姆斯。由于劳琳·威廉姆斯还在伦敦奥运会上与队友获得了女子4×100米接力金牌,她还被美国媒体评为“有可能成为历史上第二位能获得夏季和冬季奥运会金牌的选手”。

此外,澳大利亚优秀跨栏女选手让·娜·皮特曼,比利时短跑女子明星汉娜·马里恩·英国男子

雪车选手克雷格·皮克林也出现在了索契赛场。皮特曼曾在2003年和2007年两届世锦赛上获得女子400米金牌,但因伤错过了最近三届夏季奥运会,马里恩代表比利时队在2008年北京奥运会上夺得女子4×100米接力金牌,皮克林在2007年大阪世锦赛上帮助英国队夺得男子4×100米接力赛铜牌,但因背伤无缘在日本举行的2012年夏季奥运会。

据统计,历史上能兼顾夏季奥运会和冬季奥运会的“全才”多达128位,其中男选手105人,女选手23人。美国的传奇运动天才爱德华·伊根是历史上唯一一名在夏季奥运会和冬季奥运会上均收获了金牌的运动员——1920年,年仅23岁的伊根代表美国参加了安特卫普奥运会,获得了男子次重量级拳击冠军,1932年投身冬季项目的伊根参加了普莱西德湖冬奥会,帮助美国队获得了普莱西德湖冬奥会项目的金牌。

2月19日,在冬奥会女子

雪车比赛中,美国一队经过四轮争夺,最终仅以0.1秒的微弱劣势惜败加拿大一队,屈居亚军。这样,入选美国一队的威廉姆斯就与冬奥金牌擦肩而过,但她成为第五位在夏奥会和冬奥会上均夺得奖牌的选手。

在威廉姆斯之前,还有4位选手在夏季和冬季奥运会上均获得过奖牌,除了伊根,还有挪威人塔姆斯(帆船帆板、跳台滑雪)、民主德国女将鲁丁(自行车、速滑)和加拿大女将休斯(自行车、速滑)。

能参加一次奥运会就了不起,如果有谁既能参加夏奥会又能参加冬奥会,那一定是天才,而如果同时参加夏奥会和冬奥会,还都能获得奖牌,那简直就是天才中的天才了。